

市场监管总局公布一批直播电商典型案例 虚假营销和假冒伪劣问题突出

新华社 赵文君

市场监管总局23日举行直播电商监管专题新闻发布会,集中发布一批近期各地市场监管部门查办的直播电商领域典型案例,引导直播电商经营主体进一步依法合规经营,净化行业生态。

市场监管总局网监司副局长刘军卫介绍,从近期各地市场监管部门查处的案例看,虚假营销和假冒伪劣是当前直播电商领域相对突出的两类问题,如对商品或服务的性能、资质、交易信息、经营数据、曾获荣誉、用户评价等作虚假或者引人误解的商业宣传,推销的商品掺杂、掺假、以假充真等,损害消费者和其他经营者的合法权益。

在此次发布的典型案例中,厦门鲜喵网络科技有限公司虚假宣传案是比较典型的一件。

自2024年8月起,厦门鲜喵网络科技有限公司通过视频直播方式推介“鲜喵24小时无人自助折扣超市”项目,该项目主要通过社区内的智能售货柜,销售食材和预制菜。为吸引客户投资加盟,当事人在直播过程中虚假宣传项目“获得政府帮扶”“政府帮扶的五免政策”、虚构“五免政策”名额的紧缺性、虚构合作股东及战略合作伙伴、夸大宣传“项目预期收益”,且存在招商承诺内容与合作协议内容不一致的情况。

据介绍,福建有近30万家直播电商经营者,针对直播电商“海量直播、瞬时交易、证据难固定”的监管难点,

福建省市场监管部门构建直播电商监测体系,今年以来监测7900多场重点直播,发现163条疑似违法线索并闭环处置。同时,建设“公捷在线取证平台”,有效解决电子数据取证的合法性与效率难题,已取证1300余条数据并在全国推广;建立电商平台与政府公共数据对接机制,与3家试点平台企业累计交换数据72万条。

河南省南阳市镇平县作为“玉雕之乡”,玉器交易活跃,依托电商直播新业态,已形成全国领先的玉器线上销售规模。同时,个别电商经营中也出现虚假营销、证书造假等乱象,侵害了消费者和其他经营者的合法权益。

在此次发布的镇平县卓志玉器销售铺虚假宣传案中,当事人为提高产品销售,在直播过程中向观众介绍所售商品“来自新疆河床捡来的原石,是真真正正来自新疆和田,每一颗价值很高,一串手串价值3万元”;并在直播间进行“捡漏”和“发财”、产品有收藏和升值等引人误解的商业宣传,通过低价限量抢购的模式,欺骗、误导消费者。此外,当事人利用直播间悬挂经营者王某某与北京玉雕大师的拼图合影及参加“北京2024中外传统文化交流”新闻发布会等相关宣传信息,欺骗和误导消费者下单购买。

今年8月以来,河南市场监管部门对玉器市场开展集中整治规范,已查办违法案件12起。为助力产业发展,当地推进“两分两标”监管。“两分”,一是分类建档,对电商直播、市场摊位、

经营门店、玉雕加工户进行分类排查,分别建立经营主体档案;二是分行就市,对镇平县石佛寺镇12个玉器专业市场按照经营品类、产品产地、质量品级等进行经营区域分类,差异化管理。“两标”,一是明码标价,统一制作印发商品标价签和商品明码标价牌;二是明码标识,在市场悬挂、张贴明码标识牌,标注玉石产地、品类、商户姓名、联系电话及营业执照编号等信息。

此次发布的典型案例还有:上海市黄浦区市场监管局查处上海德馨医院有限公司虚假宣传案,上海市黄浦区市场监管局查处上海沉没机遇科技有限公司虚假宣传案,浙江省宁波市宁海县市场监管局查处宁波炫美琳照明科技有限公司生产、销售不符合保障人体健康和人身、财产安全的标准和要求的产品案,云南省昆明市市场监管局查处云南时和茶业有限公司虚假宣传案。

刘军卫表示,下一步,市场监管总局将坚持问题导向,强化综合治理,强力整治直播电商乱象,营造良好的网络交易环境和消费环境,保护消费者和经营者合法权益,促进直播电商行业健康发展。

据介绍,市场监管总局会同国家网信办起草的《直播电商监督管理办法》目前已进入法制审查程序,近期将正式发布。《直播电商平台服务管理基本要求》《网络交易合规数据报送规范》两项国家标准已完成立项,正在加快推进起草制定。

日本出台首个限制手机使用时间的地方条例

新华社 钱铮

日本爱知县丰明市议会22日通过一项敦促市民合理使用手机等设备的条例,建议市民在工作、学习以外将每天使用智能手机、游戏机等电子设备的时间控制在两小时以内。这是日本首个限制手机等电子设备使用时间的地方条例。

这一将于10月1日起实施的条例适用于丰明市全体市民,除规定闲暇时间使用手机等设备一天不超过两小时外,还要求小学生及学龄前儿童晚上9点以后不使用手机等设备,中学至18岁以下未成年人使用手机等设备的时间不超过晚10点。

条例指出,家长应自觉负起保护孩子不过度使用手机等的第一责任,应就手机使用制定家庭规则。

不过,条例不具备强制力,也没有设定处罚措施。

丰明市22日配合条例通过发表的一份声明指出,条例的最大目的是保证市民的睡眠时间;限定的两小时以内并不包括因工作、学习、通勤等需要使用手机的时间。

8000多人中选出10人 美国新一批宇航员亮相

新华社 欧飒

美国航天局22日向公众介绍新遴选出的10名宇航员:他们从8000多名申请人中脱颖而出,包括6名女性和4名男性,女性人数首次超过男性。

美联社援引美国航天局代理局长肖恩·达菲的话报道,新一批宇航员今后或可成为登上火星的首批美国宇航员之一。

这些宇航员需要接受两年培训才能获得“上岗”资格。这是1959年以来美国航天局选拔出的第24批宇航员,上一批宇航员“招新”是在2021年。迄今为止,只有370人通过了美国航天局的宇航员选拔,包括41名现役宇航员。

美国航天局负责宇航员培训的官员诺姆·奈特说,宇航员选拔程序严格,入选者“凤毛麟角”。

新一批宇航员包括曾参与美国航天局“好奇”号火星车项目的地质学家、美国太空探索技术公司工程师,以及多名军队飞行员。

酷暑致栗子个头小 英国趣味赛事“遇麻烦”

新华社 杨舒怡

英国一个小村庄每年秋天都会举办一项与栗子相关的趣味比赛。然而,今年赛事遇到一个意想不到的麻烦:由于夏季酷热干燥,今秋收获的栗子比往年个头小,恐怕影响选手发挥。

路透社22日报道,这项赛事名为“世界栗子锦标赛”,比赛规则很简单:选手用一个穿在绳子上的栗子去砸对方的栗子,击碎对方栗子数量多的选手获胜。

赛事组织者查尔斯·惠利告诉媒体记者,从目前的收成情况看,栗子个头比往年要小,“这真叫人操心呀!我们想要个头大、质量好的新鲜栗子,这才是最适合用来比赛的栗子”。

今年比赛定于10月10日举行。惠利表示,距离开赛还有一段日子,或许还有希望,“最好今后几周,我们能收获到符合赛事要求的优质栗子”。

世界栗子锦标赛起源于1965年,据说,当时英格兰中部阿什顿的人们由于天气糟糕无法出海捕鱼,就举行了这一趣味赛事,从此这一传统延续下来。

160件文物“聚会”

9月23日,由全国37家文博单位馆藏的160件/套长江文明相关文物精品齐聚武汉,在“江流万古——长江流域古代文明瑰宝展”上亮相。本次特展云集众多长江流域文物瑰宝,按玉器、漆木器、青铜器、金银器、陶瓷器五大器物体系脉络,串联长江流域从新石器时代至明清时期的文明发展历程与艺术成就。

新华社 杜子璇



近3万款App已配备“未成年人模式”

新华社 黄江林 杨文

国家计算机病毒应急处理中心基于近一年全国更新的总计21万款安卓应用监测发现,已有近3万款应用搭载“未成年人模式”功能。这是记者从9月23日召开的第三届网络安全博览会(天津)论坛上获悉的。

论坛上,国家计算机病毒应急处理中心发布的《移动互联网应用安全统计分析报告(2025)》显示,从应用各功能类型划分,社交通讯类应用中,存在“未成年人模式”的应用占该类更新应用总量的58.01%,位居首位;资讯阅读类占比为44.02%,位居第二;育儿亲子类占比38.83%,位居第三。

为强化未成年人网络保护,充分发挥“未成年人模式”在防范网络沉迷、优化内容建设方面的积极作用,营造更加健康安全的网络环境,国家互联网信息办公室于2024年11月发布《移动互联网未成年人模式建设指南》,推出未成年人网络保护“组合拳”。

国家计算机病毒应急处理中心高级工程师张鑫说,目前主流安卓应用陆续配备了未成年人保护功能模块,标志着“未成年人模式”已从行业倡议逐步转变为网络生态的基础配置。同时,部分应用已规范使用“青少年/儿童/未成年模式”统一标识,上线了“使用情况统计”功能,为家庭数字监护提

供了可视化工具。

张鑫说,值得注意的是,当前移动互联网应用“未成年人模式”呈现“广度初显、深度不足”的特征,明确标注“青少年/儿童/未成年模式”的应用占比仍然较低。尽管国家监管部门推动短视频、社交、教育等重点领域全面升级“未成年人模式”,但深度防护功能落地仍亟待加强。

作为以“网络空间安全”为主题的国际性官方论坛,网络空间安全(天津)论坛已连续成功举办两届。本届论坛聚焦信创产业加速发展面临的安全风险挑战、公民权益保障与数字经济发展的动态平衡等网络空间安全前沿、焦点话题展开探讨。